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V živini voini
Tudi v prejšnji svetovni vojni 

je bila propaganda vojskujočih se 
držav močna, toda z današnjo se 
ne more niti primerjati. Človeštvo 
je od takrat zopet napredovalo in 
radio je postal danes že del pohi
štva v najbolj revnih stanovanjih. 
Zato danes ne vznemirjajo ljudi 
le usodni in v največjem tempu 
razvijajoči se dogodki, temveč po
leg senzacionalnih časopisnih ve
sti še bolj senzacionalne radijske 
vesti. Kar čudno bi bilo, če v takš
nih okoliščinah ljudje ne bi po
stali žrtve živčne vojne. Zlasti še, 
ker sedanja vojna v nasprotju s 
prejšnjo učinkuje na vse države, 
ki so le količkaj v zvezi z vojnimi 
dogodki. V prvi svetovni vojni so 
nevtralne države bogato in dobro 
živele od vojne v drugih državah, 
danes pa morajo po vrsti vse dr
žave, tudi nevtralne plačevati svoj 
tribut vojni. V tako nastalem po
manjkanju blaga, silno rastoči dra
ginji je dispozicija za živčno voj
no tem večja. To je vse naravno 
in z vsem tem je treba računati.

Toda kljub temu vendar ni niti 
potrebno niti pametno, če postaja
jo ljudje žrtve živčne vojne, da iz
gubljajo svojo razsodnost in oni 
mir, ki je za delo vedno neobhod- 
no potreben. In samo zaradi, tega 
posvečamo živčni vojni nekaj be
sed, ne pa iz kakšnih političnih 
razlogov. Kajti v naši državi, kjer 
živi narod zelo trdnih živcev, živč
na vojna sploh ne more imeti takš
nega učinka, kakor pri narodih, 
kjer je njih sila združena v veli
kih mestih. Mesta so za živčno 
vojno najbolj ranljiva, ne pa agrar
ne dežele, še manj pa dežele z 
mladimi in komaj vstajajočimi na
rodi, kakor je naša država.

Zaradi tega pa si tudi ne prikri
vamo, da so posamezniki pri nas 
vendarle postali žrtve živčne voj
ne in da celo v svojem poslovnem 
življenju ne presojajo stvari le s 
hladnega poslovnega stališča, tem
več tudi pod vplivom posledic 
živčne vojne. Vsi ti ljudje kalku- 
lirajo neobjektivno, zato večinoma 
napačno, po vsej verjetnosti pa 
bodo kalkulirali še slabše. Postali 
bodo resnične žrtve živčne vojne. 
Pri tem pa je treba naglasiti, da 
tu ne gre za one velike žrtve, ki 
moralno dvigajo ves narod in ki 
so žrtve, katere s« narodu obre
stujejo, temveč v živčni vojni gre 
za žrtve v najbolj primitivnem 
smislu besede, za žrtve, ki res 
niso nič drugega ko žrtve za drug 
račun.

Ne samo zaradi poslovnega uspe
ha, tudi zaradi svojega osebnega 
dostojanstva človek, ki hoče biti 
razumno bitje, noče biti žrtev živč
ne vojne. Preudaren človek zna lo
čiti resnico od propagande in zna
čajni ljudje ne menjajo svojega 
stališča zaradi vsake daleč iz tuji
ne prinesene vesti.

Ni pa le za človeka osebno škod
ljivo, če postane žrtev živčne voj
ne, temveč takšne žrtve škodujejo 
vsej celoti. Kajti te žrtve vnašajo 
nemir v gospodarsko življenje, iz
podkopavajo podjetnost, širijo špe
kulacijo, so skratka širitelji vseh 
slabih pojavov v javnosti. Zato je 
tudi država zainteresirana na tem, 
da varuje ljudi, da ne postanejo 
žrtve živčne vojne.

Najboljša obramba proti živčni 
vojni pa je delo, pozitivno in 
ustvarjajoče delo. Kdor dela, se ne 
ukvarja s praznimi marnjami, kdor 
dela, se zaveda svoje vrednosti 
kdor dela, ima tudi utrjen značaj. 
Cim bolj zaposliti ljudi in s tem

Ing. Anton Šivic:

Razvoj in organizacija
občeupravne gozdarske službe v Sloveniji

V območju sedanje dravske ba
novine segajo početki organizaci
je gozdno - nadzorovalne službe 
več stoletij nazaj. Tako je že v 
16. stoletju izšlo več gozdnih pred
pisov, ki naj bi obvarovali gozdo
ve pred pustošenjem, predvsem 
pa naj bi zagotovili razvijajoče
mu se rudarstvu potreben les. 
Gozdni uradi so bili spočetka ce
lo podrejeni rudarskim oblast- 
vom. Vsi gozdni predpisi so pa 
ostali brez pričakovanega uspe
ha, ker ni bilo osebja, ki naj bi 
jih izvajalo. Okrožni gozdarski 
komisarji in njim podrejeni di- 
striktni gozdarji, ki jim je bilo 
poverjeno varstvo gozdov, so bili 
zelo maloštevilni. Da bi zausta
vila naraščajoče krčenje in pusto
šenje gozdov, je avstrijska vlada 
sestavila osnutek posebnega gozd
nega zakona, o katerem je raz
pravljal Itudi kmetijski kongres, 
ki je bil na Dunaju leta 1849. Ta 
zakon je bil dne 3. decembra 
1852. potrjen, v veljavo pa je sto
pil dne 1. januarja 1853.

Kakor prejšnjih gozdnih pred
pisov, tako se tudi predpisov 
gozdnega zakona iz 1. 1852. vsi 
posestniki niso držali. Zato je vla
da uvedla deželne gozdne nad
zornike in nastavila gozdarske ko
misarje pri nekaterih okrajnih 
glavarstvih. Dne 3. julija 1873. je 
izdalo ministrstvo za kmetijstvo 
posebno odredbo glede bolj na
tančnega izvrševanja posameznih 
predpisov gozdnega zakona. S to 
odredbo je tudi predpisalo pre
gled in popis vseh gozdov ter se
stavo gozdnega katastra. L. 1883. 
so gozdarsko osebje pomnožili. 
Deželnim gozdnim nadzornikoivf 
so pridelili pomožno osebje, po
litičnim okrajnim oblastvom pa 
okrajne gozdarske tehnike; tem 
pa so podredili gozdne pregled
nike, ki se od leta 1905. dalje ime
nujejo okrajni gozdarji. Vsi ti or
gani so imeli nalogo sodelovati 
pri nadzoru nad gozdovi ter po
speševati gozdarstvo z navodili in 
s poukom. Takšno stanje je osta
lo vse do zedinjenja v novo dr
žavo.

Po zlomu Avstrije je Narodna 
vlada ustanovila v poverjeništvu 
za kmetijstvo poseben gozdarski 
oddelek za upravo državnih in 
versko-zakladnih gozdov. Temu 
oddelku so bili poverjeni tudi 
gozdarski obče-upravni posli. Od
delek je imel dva odseka, od ka
terih je bil eden za upravo dr
žavnih in versko-zakladnih goz
dov, drugi pa za opravljanje ob- 
če-upravnih gozdarskih poslov. 
Za zgradbo hudournikov je bil 
pri tem poverjeništvu ustanovljen 
še poseben odsek. Pri občnih 
upravnih oblastvih prve stopnje 
pa so gozdarske posle izvrševali 
gozdarski referenti-inženirji, ki so 
jim bili dodeljeni 2—3 okraji in 
okrajni gozdarji. Ko je posle Na

se v znatni meri imunizirajo proti 
kvarnemu vplivu živčne vojne. 
Za ustvarjajoče delo pa je potreb
no složno sodelovanje zasebne ini
ciative in javne oblasti in tudi v 
tem je razlog, da1 nenehoma opo
zarjamo na potrebo sodelovanja 
gospodarskih in političnih ljudi, 
gospodarskih organizacij in držav
nih oblasti.

rodne vlade prevzela Deželna 
vlada, je postal gozdarski odde
lek samostojen oddelek, ki mu je 
bilo poverjeno tudi lovstvo. Pri 
tem je ostalo tudi potem, ko je bi
la Deželna vlada spremenjena v 
Pokrajinsko upravo za Slovenijo. 
Pozneje pa je bil gozdarski odde
lek preimenovan v gozdno direk
cijo, v kateri naj bi bila gozdno 
nadzorovalna služba po vzoru mi
nistrstva za gozdove in rudnike 
združena z upravo državnih goz
dov. Kljub temu sta ostali v Slo
veniji obe vrsti službe ločeni, do
kler ni bila po ustanovitvi veli
kih županij leta 1924. tudi sama 
gozdna direkcija okrnjena na či
sto upravno službo državnih in 
zakladnih gozdov, nadzorovalna 
služba pa dodeljena velikim žu
panom. To stanje je ostalo tudi 
po ustanovitvi oblastnih samo
uprav 1. 1927. ter po ustanovitvi 
banskih uprav 1. 1029. Pri banski 
upravi je bil gozdarski odsek od
1. maja 1980. dalje podrejen ne
posredno banu. Gozdno tehnično 
osebje za Urejanje hudournikov 
je prišlo v gozdarski odsek, ven
dar je bil 1. 1931. ustanovljen po
seben odsek za urejanje hudour
nikov.

Med važnejšimi gozdarskimi 
predpisi, ki so bili po zedinjenju 
izdani, je omeniti predvsem za
kon o prijavi sečenj v Sloveniji 
iz 1. 1922. ter enotni državni gozd
ni zakon iz leta 1929.

V delokrog občnih upravnih ob- 
lastev spada nadzorstvo gozdov 
iz javnih, državnih in deželno-kul- 
turnih interesov. Neposreden nad
zor vrše obča upravna oblastva 
prve stopnje, ki pa ne razpola
gajo z zadostnim gozdarskim oseb
jem. Tako ima večina gozdarskih

referentov po 3 okraje, le dva 
imata po 2 okraja. Pregled goz
dov otežavajo prenizki potni pav
šali, ki ne dopuščajo češčih ob
hodov. Malo, individualno gozd
no posest, ki tvori v Sloveniji ve
liko večino, pa bo mogoče pospe
ševati le s sistematičnim, podrob
nim delovanjem in z neposrednim 
stikom med gozdarskim osebjem 
in posestniki. Nujno je potrebno 
povečati število gozdarskega oseb
ja vsaj v toliko, da območje ene
ga referenta ne bo presegalo dveh 
okrajev, podrejenim gozdarjem 
pa naj bi bil dodeljen le po en 
okraj.

Mnogo se je razmišljalo tudi o 
tem, da bi se nastavili občinski 
čuvaji, o katerih se je govorilo 
že pred 90 leti. Ti organi bi po
magali pri gozdarskem nadzoru 
in bi se mogli zaradi tega name
stiti iz javnih kreditov. Svojčas 
so bili stavljeni tudi predlogi, da 
bi se  uvedli potovalni uiitelji, ki 
naj bi posestnike poučevali v goz
darski stroki. Izbruh vojne pa je 
to akcijo zaustavil.

Treba je še poudariti, da goz
darsko nadzorno osebje ne oprav
lja le gozdarsko-nadzorne službe, 
ampak pospešuje gozdarstvo tudi 
s tem, da sestavlja za mala po
sestva gospodarske načrte, da 
oskrbuje banovinske gozdne dre
vesnice, prireja gozdarska pre
davanja, daje posameznim gozd
nim posestnikom navodila, sode
luje pri pogozdovanju kraških 
zemljišč, zbira gozdarsko statisti
ko itd. Vse te naloge pa bi goz
darsko osebje moglo v veliko več
ji meri izvrševati, če bi se kader 
tega osebja povečal in bi bili na
meščeni občinski čuvaji vsaj za 
več občin skupaj.

O aprovizaeiii
Vedno nove pritožbe prihajajo z dežele

Načeloma je morda vprašanje 
oskrbe prebivalstva z živili ure
jeno, vsaj za silo urejeno, dejan
sko pa nikakor, kakor pričajo 
številne pritožbe, ki prihajajo z 
dežele. Osnovna vsebina vseh teh 
pritožb pa je, da smatrajo neka
teri lokalni faktorji aprovizacijsko 
akcijo kot lepo priliko, da nasto
pijo' proti legalni trgovini.

Zlasti razni zadružni funkcio
narji so v tem oziru posebno agil
ni. Tako skušajo tudi s svojimi 
strankarsko-političnimi vplivi do
seči, da bi preskrbovalni uradi 
dodelili skoraj vse razpoložljive 
količine zadrugam, da bi morali 
celo trgovci kupovati pri zadru
gah. Predpis, da se morajo vsem 
dodeljevati količine v skladu s 
količinami, ki so jih dobivali v 
1. 1939., za te ljudi sploh ne velja 
in žal je treba dostaviti, da tudi 
ne za nekatere preskrbovalne 
urade, ki bi pa seveda morali ta 
predpis striktno upoštevati.

Tako se dogaja, da dobivajo tr
govci, ki so pred vojno največ 
prodali kakšnega blaga, sedaj te
ga blaga le nekaj kilogramov. V 
preskrbovalnih uradih se zahte
ve trgovcev dostikrat sploh ne 
upoštevajo, temveč opravijo vse 
lokalni potentati čisto po svoje.

Pri tem se dogajajo tudi velike 
nerednosti, da se n. pr. prodaja 
prejeto blago naprej in po cenah, 
ki presegajo maksimalne. Takšni 
primeri so se tudi že ugotovili, 
a krivci niso bili poklicani na od
govornost, temveč so bili krivci 
celo poverjeni s preiskavo o teh 
zlorabah. Dotični pa, ki so svoj 
posel vestno in objektivno oprav
ljali in ki bi edino mogli jamčiti 
za pravilno izvedbo aprovizacije, 
so se morali s svojih mest umak
niti. [Nezadovoljstvo Zaradi.<dela 
aprovizacijskih odborov zato na
rašča in čuditi se moramo, da se 
z osrednjih ustanov nič ne stori, 
da bi se takšne zlorabe in takšne 
nerednosti v aprovizacijski akci
ji onemogočile. Vse kaže na to, 
da so neki « oziri še
vedno važnejši kakor pa skrb za 
pravilen potek aprovizacijske ak
cije.

Ponekod so si lokalni magnati 
prilastili tudi pravico, da samo- 
lastno zvišujejo cene nakaznicam. 
Tako je bilo v neki občini na 
Štajerskem javno razglašeno, da 
se bodo prodajale krušne nakaz
nice po 1 din kos, čeprav je na 
nakaznicah natisnjeno, da velja 
ena le 25 par in čeprav od teh 
25 par itak dobe oskrbovalni ura-
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di svoj odstotek. Smatramo, da je 
takšno zviševanje cen nakaznic 
kaznivo, ki se nikakor ne bi sme
lo trpeti.

Znova opozarjamo odgovorne 
činitelje, da pazijo na to, da se bo 
V3a aprovizacijska akcija pravil
no izvajala. To je nujno potreb
no, če se hoče, da bo imela uspeh 
in da ne bo rodila samo slabo kri. 
Če morajo ljudje že trpeti po
manjkanje, nočejo prenašati še 
krivic.

Posebno zgrešeno pa bi bilo, 
če bi se vsa aprovizacijska akcija 
izvajala tako, da med oblastmi in 
trgovino ne bi moglo priti do so
delovanja. Kajti aprovizacijska 
akcija se (more (uspešno izvesti 
sploh samo s sodelovanjem in s 
složnim delom, ker je tudi v res
nici potreben napor vseh, da se 
to težko vprašanje vsaj do neke 
mere zadovoljivo uredi.

Če pa se bo dopuščalo, da se 
zaradi nekih lokalnih potentatov 
izvaja aprovizacijska akcija s so
vražno tendenco proti trgovini, 
potem morejo nastati samo slabe 
posledice. Te slabe posledice pa 
se ne bodo občutile le pri apro- 
vizaciji, temveč tudi v državni 
blagajni. Kajti če se bo trgovina 
izločevala, se bo s tem izločevala 
od državnih dohodkov tudi pri- 
dobnina in finančni položaj drža
ve bo znatno otežkočen. Zadruge 
plačujejo silno malo davka in če 
bodo one prevzele posel trgovcev, 
potem bodo državni dohodki ne
izogibno padli. Naj tudi o tem 
malo premislijo oni, ki si upajo 
v sedanjih časih hujskati proti le
galni trgovini, naj pa o tem še 
bolj resno preudarijo oni, na ka
tere pada odgovornost za aprovi- 
zaeijsko akcijo.

Konkretnih pritožb o neredno- 
stih v aprovizacijski akciji je bi
lo na pristojna mesta podanih že 
zadosti, a vse te pritožbe se ob* 
ravnajo z lahkoto, kakor da 
so čisto postranskega pomena, To 
pa ni res, ker je uspeh aproviza
cijske akcije odvisen od tega, ka
ko se izvaja v podrobnostih, kajti 
pri vsakem racioniranju odločajo 
vedno le podrobnosti. Samo ta
krat, kadar je blaga dovolj, so po
drobnosti lah^ko manj važne, da
nes pa blaga ni zadosti, ker dru
gače tudi ne bi imeli kart. Kadar 
so karte, mora teči vse kakor po 
vrvici in če tega nekateri lokalni 
potentati nočejo uvideti, jih' je' 
pač treba spraviti k pameti. To 
pa je naloga osrednjih aproviza
cijskih ustanov in oblasti, * , »

’ * » M '
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Besede, ki smo jih veseli
Novi podban Hrvatske dr. Iv

kovič je dal uredniku »Hrvatske 
privredec naslednjo pomembno iz
javo, ki jo bodo vsi gospodarski 
krogi z zadoščenjem sprejeli. De
jal je:

»Vedno sem zastopal mnenje, da 
je v narodnem življenju njegova 
najvažnejša panoga — gospodar
stvo. Gospodarskemu delu, čim 
boljšemu gospodarskemu razvoju 
mora dajati politika čim boljše in 
varnejše pogoje. Gospodarstvo in 
politika imata enake socialne na
mene, ki se morajo v interesu ce
lote' čim popolneje uresničevati.

Vzroki, ki so izven nas, so po
stavili velike naloge kmetiškemu 
gospodarstvu, kateremu pa vojne 
razmere nalagajo tudi velike ome
jitve. Vendar pa se gospodarstvu 
i»o sme vzeti možnost zasebne ini
ciative, ker je ta nujna in korist
na.! Danes je potrebno vedno večje 
sodelovanje gospodarstva z oblast
mi. So sicer težkoče. To je treba 
odkritosrčno priznati. Te težkoče 
se morejo premagati samo z med
sebojnim sodelovanjem in zaupa
njem. Banska oblast želi sodelo
vanja z gospodarskimi krogi.«

Seja uprave 
Ljubljanske borze

Borzni svet je na seji dne 
27. m. m. — pod predsedstvom 
dr. I. Slokarja — razpravljal o 
tekočih zadevah, zlasti o bilanč
nem zaključku, ki izkazuje za le
to 1940. čistega prebitka nad din 
545.000'—, ter sklenil dopolniti 
stavbni sklad na din 3,000.000'—, 
in sicer s prenosom din 500.000'— 
iz računa dobička za minulo po
slovno leto. Uprava že resno raz
mišlja o nakupu primerne parce
le v središču mesta za zgraditev 
lastnega doma. Glavni tajnik J. Ko
vač je predložil na novo sestav
ljeno »Uzance za trgovanje z 
mlinskim kokoljem«, s posebnim 
opozorilom na § 3., ki določa ugo
tavljanje odstotka pšeničnih zrn s 
tehtanjem, ne pa s štetjem kakor 
je bil doslej običaj zlasti v južni 
Srbiji. Nove uzance je borzni svet 
soglasno sprejel ter bodo takoj 
predložene ministrstvu za trgovi
no in industrijo, da jih odobri in 
potrdi.

Rok za registracijo uvozni
kov kož bo podaljšan

Osrednji odsek trgovcev s koža
mi pri Zvezi trgovskih združenj 
je interveniral pri direkciji za zu
nanjo trgovino, da se podaljša rok 
za vložitev prošenj za registracijo 
uvoznikov kož. Osrednji odsek je 
podkrepil svojo vlogo s tehtnimi 
razlogi, katerih upravičenost je 
sedaj direkcija tudi priznala. Di
rekcija za zunanjo trgovino je nam
reč odgovorila na vlogo Osrednje
ga odseka, da uvažuje težavni po
ložaj uvoznikov, ki še niso mogli 
vložiti prošnje za registracijo, ter 
bo zato ukrenila vse potrebno, da 
se izda nova naredba, s katero se 
bo podaljšal rok za registracijo 
uvoznikov kož.

Naš članek
»Dobro mišljeno — slabo za

mišljeno« je ponatisnilo več li
stov, tako »Trgovački vjesnik« v 
Zagrebu in »Hrvatska Privreda« 
v Zagrebu ter »Učiteljski tovariš« 
v Ljubljani. Oba zagrebška lista 
sta zamolčala naš list, pač pa je 
pravilno navedel vir »Učiteljski 
tovariš«.

Uvozni predmeti bodo raz 
deljeni v 5 skupin

Direkcija za zun. trgovino pri
pravlja načrt o razdelitvi uvoznih 
predmetov na razne kategorije. 
Vse blago bo razdeljeno na 5 sku 
pin. V prvi skupini bodo neobhoc - 
no potrebni predmeti in uvoz teh 
se bo na vse načine pospeševal. 
V ostalih skupinah bo manj po 
trebno blago in v peti pa luksuz
no blago, ki ga moremo brez vse 
ga pogrešati.

Ing. Alojz Žumer;

Organizacija lesne trgovine
Tako gozdno kakor lesno gospo

darstvo ima med vsemi strokami 
najdaljšo obratovalno dobo. Ta 
okolnost podpira v lesni produk
ciji gospodarenje na velikih pro
storih, da lima industrija pred
nost pred obrtjo. To velja v sploš
nem za srednje in severno evrop
ske gozdnate dežele kakor tudi 
za Hrvatsko in Srbijo. Ne velja 
pa za slovensko lesno gospodar- 
tvo, za katero dobimo v državi 

neko podobnost kvečjemu v Gor
skem kotarju.

Ob poskusih, da se vpelje v na
ši državi uravnavano gospodar
stvo, si moramo za Slovenijo naj
prej odgovoriti, ali naj se priklju
čimo ostalim, precej zaokroženim 
lesno produkcijskim območjem v 
državi ali naj se lotimo lastnega 
načrta. Ne samo stremljenje, da 
se za svoj obstanek sami borimo, 
ampak tudi posebna struktura na
šega lesnega gospodarstva nam na
kazuje, da potrebujemo svoj na
črt.

V Sloveniji prevladuje mali 
obrat, ki se je razvil ob mali 
gozdni posesti in ki prepušča zelo 
razviti lesni 'trgovini nadaljnje 
azpečavanje od obratovališč na

prej. Glavni in odgovorni nosilec 
gozdnega gospodarstva je kmet. 
V ostalih delih države pa je vo
dilna industrija, ki se je razvila 
ob velikanskih gozdnih komplek
sih in ki vodi tudi lesno trgovi
no od gozda pa vse do čezmor
skih tržišč. Medtem ko se dru
god pri veleobratih še naprej raz
vija koncentracija, si pri nas še 
vedno dovoljujemo drag luksus 
največje razdrobljenosti, ob kate
ri smo bili vedno brezpomembni 
privesek, kadar se je odločalo o 
življenjskih vprašanjih jugoslo
vanskega lesnega gospodarstva 
kot celote.

Značilno je, da so pri nas 2103 
žage, medtem ko ima v vsej dr
žavi 443 lesnih industrijskih pod
jetij le 2150 žag. Eno samo pod
r t j e  v Bosni razžaga več lesa ko 
vse žage v Sloveniji. Ob naših po
tokih teče skozi vse razvojne 
stopnje nespremenjena venecijan- 
ska žaga, ki se med vsemi obrt
nimi obrati edina upira vsakemu 
tehničnemu napredku in ki jo za
hteve časa prehitevajo. Te veneci- 
anke so še vedno zmožne raz

žagati V» našega lesa. Novo na
stalim žagam alimentacija ni bila 
trajno zagotovljena. Pogrešena
dislokacija žag, ki so hotele za
jeti čim širše surovinsko zaledje, 
prevelika zmogljivost žag, ki jo 
praktično izkoriščamo komaj do 
40%, predstavljajo pogrešene
amortizacijske račune, ki jih ni 
kril nihče drugi kot gozdni po
sestnik. Ob neurejenih razmerah 
se naša mala gozdna posest ruši, 

njo pa tudi kmetija. To dokazu-

lastnik. Družb z omejeno zavezo 
in javnih trgovskih družb je 20, 
delniških pa 7. Industrija bi ime
la biti našemu gospodarstvu ne- 
obhodno potrebni instrument za 
pretvarjanje surovine v izdelke, 
ki jih odjemalci zahtevajo. V res
nici pji smo za nad % količine 
ostali še vedno pri rezanem lesu 
kot pred 40 ali 50 leti.

Če smo z obrtnimi in industrij
skimi obrati izkoristili )vsaj do 
neke meje tehnični napredek, smo 
pa v lesni trgovini preživeli de
setletja z zavezanimi očmi. Imeli 
srno lepe možnosti, da združimo 
naš izvoz v sredozemski bazen in 
še dalje skozi Suez, toda vsa 
stremljenja po močnih koncentra
cijah so šla mimo nas. Povsod je 
tuj kupec iz rivajitetc domačih 
trgovskih tvrdk izbiral med niz
kimi ponudbami najnižje in z 
zanj zelo ugodnimi |dobavnimi 
sklepi pritiskal še na ostale do
bavitelje. Priznati je treba, da so 
mnoge trgovske tvrdke uvidele 
nesmiselnost divje konkurence, 
od katere je imel vso korist tuji 
odjemalec, vso škodo pa gozdni 
posestnik. Toda med trgovskimi 
tvrdkami, kakor izgleda, ni bilo 
mogoče očistiti ozračja za medse
bojno zaupanje, kar je prvi pogoj 
vsakega sodelovanja. Krogotok: 
nakupiti zaloge in špekulirati na 
višjo ceno, pa zopet o pravem ča
su odriniti zaloge, je v našem les
nem gospodarstvu postal ne
mogoč.

Zgrešeno bi bilo misliti, da naš 
gozdni posestnik ni bil sokriv na
takih razmerah lesnega gospodar
stva. S kulturnim in gospodar
skim liberalizmom se je tudi on 
spustil v dirko z drugimi stanovi. 
Razbil je srenjo in razdelil še ti
sti skupni gozd, ki je prešel v 
kmečko last po odvezi služnost
nih pravic. Hotel je postati na 
svojem čisto neodvisen od sose
ske, tudi on je hotel postati ne
kak podjetnik. Komaj pa se je 
zavedel, da se je spustil v pod- 
jetnikovanje s preskromnim kapi
talom. S takim ravnanjem je od
ločilno vplival na ustanavljanje 
malih produkcijskih in trgovskih 
obratov, med katerimi je izbiral 
vsaj videz najugodnejšega vnov- 
čenja.

Letni donos našega lesnega go
spodarstva sc ceni na 600 do 700 
milijonov din. V vsakem primeru 
znaša nad 30% vsega narodnega 
dohodka, ki ima še to prednost, 
da je ves naš, dočirn je v drugi

industriji le veliko tujega kapi
tala:

Iz statistike za 1. 1937. in 1938. 
je razvidno, da gre okrog 80% 
lesa čez državne meje v neobde
lanem ali zelo primitivno obde
lanem stanju. Razmerje za Slove
nijo je še neugodnejše kot za d r
žavo. Posebno Slovenci smo na 
industrializacijo življenjsko nave
zani ter moramo ustvariti vse po
goje, da surovino — les — spre
menimo v čim dražje produkte, 
da zagotovimo gozdarstvu višje 
dohodke, za narod pa dovolj kru
ha. Naše gozdno gospodarstvo pri
dela .letno približno 2 milijona 
kubičnih metrov lesa. Kam gre 
ta surovina in kako naj jo upo
rabljamo, o tem naj bi razmišljali 
gozdni posestniki, ki bodo morali 
iniciativno poseči v lesno gospo
darstvo in sodelovati pri novih 
načrtih za sodobnejšo izrabo suro
vin. Kadar bo med kmečkimi 
gozdnimi posestniki prodrla iza- 
vest, da imajo nad 70% gozdov 
v svoji posesti, torej tudi skoro 
70% surovine, in da imajo ne sa
mo pravico, nego tudi odgovor
nost, da s surovino najbolje go
spodarijo, tedaj bodo spoznali, da 
jim tako ob dobrih kakor ob sla
bih časih ostane edina rešitev, da 
se organizirajo v lesno produk
tivnih zadrugah. Šele v borbi za 
svojo zadrugo in zadružni obrat 
bo gozdni posestnik dosegel svoj 
glavni smoter, da bo z ljubeznijo 
in veseljem Johranjeval. in gojil 
gozd in potem s skupnimi močmi 
skrbel tudi za boljša prometna 
sredstva, za varstveno službo, ko
masacijo gozdov itd. Na zadružni 
podlagi organizirano gozdno go
spodarstvo bo moglo oploditi na
še lesno gospodarstvo z novo pro
duktivnostjo. Tako urejena pro
dukcija bo že tudi najboljša orga
nizacija naše lesne trgovine.

*
K tem mislim pa bi si dovolili 

pripomniti naslednje: Nesporno
je, da bi se vsaj slovenska izvoz
na lesna trgovina morala čim bolj 
organizirati, da bi se že enkrat 
preprečilo neprestano kvarjenje 
cen, za katero so najbolj krivi rav
no gozdni posestniki, ki so hoteli 
biti tudi trgovci, čeprav so bili 
trgovsko čisto neusposobljeni. Če 
bo zadruga lesnih producentov 
znala to v bodoče preprečiti, bo 
storila veliko in zaslužno delo.

Toda kje dobiti požrtvovalne 
ljudi, ki se bodo lotili tega težke
ga in zelo nehvaležnega poslal

Politične vesti
Bolgarska vlada je sporočila 

vsem balkanskim vladam, da je
pristopila k tro jnem u  berlinskem u 

je tud i dejstvo, da je  število p o -_ p aktu.
sestev pod 5 ha, ki jih je bilo le
ta 1922. še 133.798 s površino 
235.495 ha, padlo do 1. 1939. na 
109.695 posestev s površino 217 
tisoč 355 ha — vse na korist več
jih posestev ter meščanskih sta
nov in denarnih zavodov.

V obrtni panogi imamo mnogo 
razgibanosti in podjetnosti. Koli
kor si obrtnik posamezno ni mo
gel pomagati naprej, se je pove
zal s tovariši v zadružna podjetja. 
Vendar pa obrt na postavljene 
probleme lesnega gospodarstva ne 
more odločilno vplivati, ker ne 
konsumira izdatnih množin lesa.

Lesnih industrijskih podjetij je
v naši banovini 113. Med temi je 
92 žag in 21 obratov, ki so spe
cializirani za izdelavo lesa za ko
pita, pohištvo, lepenko, celulozo, 
ekstrakte, zaboje, sode in podob
ne izdelke. Če moremo kje iskati 
novega kruha, potem velja to za 
industrializacijo v stroki, v kate
ri imamo vse pogoje za neodvisen 
razvoj. V lesnih industrijskih 
podjetjih prevladuje individualni

V dvorcu Belvedere na Dunaju
je bil v soboto opoldne slovesno 
podpisan protokol o pristopu  Bol
garske k tro jnem u  paktu . Sveča
nost je  otvoril nem ški zun. m in i
ster v. Ribbentrop s k ra tk im  n a 
govorom, v k aterem  je  poudaril, 
da  se sestaja jo  zastopniki držav osi 
že četrtič , da n a  sveča.n način  iz
vedejo pristop  nove države k tro j
nem u paktu. S posebnim  veseljem 
ugotavlja, da  se je  sedaj odločila 
za pristop Bolgarska, ki je  že dol
go v duhu  z državam i osi. N aj- 
iskreneje pozdravlja m in. predsed
n ika Filova in  obžaluje, da zun. 
m inister Popov zaradi bolezni ni 
mogel p riti n a  D unaj.

Nato je v. Dornberg prečital be 
sedilo protokola, ki im a tr i  člene. 
Prvi pravi, d a  se B olgarska p rid ru 
žuje dne 27. sep tem bra  1940. v Ber
linu sklenjenem u p ak tu  med Nem
čijo, Ita lijo  in  Japonsko. Drugi 
člen pravi, da  se bodo povabili tu

H itlerju  svoje poverilne listine, po 
slaniki M adžarske, Slovaške in  Ro
m unije.

Po podpisu protokola je podal 
min. predsednik Filov krajšo izja
vo. Bolgarski n aro d  je vedno želel 
živeti v dobrih odnosa j ih  in  m iru 
s svojimi sosedi, v te j želji je tud i 
potrpežljivo p renaša l vse težke po
sledice svetovne vojne. Vedno p a  je 
Bolgarska naglašala, da  hoče n a  
m iren način  rešiti vsa vprašanja , 
ki so n a s ta la  zarad i m irovnih  po 
godb. Vedno je  tud i bolgarski n a 
rod veroval, d a  bo doživel pravico. 
Bolgarska je  hvaležna H itlerju  in  
M ussoliniju, d a  se je to  lan i glede 
Dobrudže posrečilo in  d a  so s tem  
zopet u stv arjen i p rija te ljsk i odno- 
šaji z Rom unijo. B olgarska je  spo
znala, da Nem čija in  I ta li ja  v res
nici d e la ta  za boljši in  pravičnejši 
red  v Evropi. Z ato  se prik ljučuje 
Bolgarska tro jn em u  p ak tu  in  zeli, 
da sodeluje p ri dosegi velikih ci
ljev osnih držav. Bolgarska bo osta
la zvesta prija te ljsk im  dogovorom 
ki jo  vežejo s sosednimi državami, 
še prav posebej pa s Sovjetsko 
unijo. B olgarska bo prispevala 
u sta ljen ju  m iru  in  ostvaritvi p ra 
vičnejšega reda

Slovesnost je zaključil zun. min, 
v. Ribbentrop z daljšim  govorom, v 
katerem  je naglasil: Ko so se po 
izbruhu vojne, ki s ta  jo vsililedi bolgarski zastopniki, kadar se 

bodo obravnavala vprašanja , ki se Nemčiji F ran c ija  in Anglija, odlo-
■ . v .   _ . __ . i i i  v i ____     1 n <4 wrrn t r n  rvni rtn  J«  nl . :  1*4-tičejo Bolgarske. T re tji člen p a  na 
vaja, da je  besedilo p ak ta  dodano 
protokolu kot priloga. Protokol je 
sestavljen v nem ščini, italijanščin i, 
japonščini in  bolgarščini te r  velja 
vsako besedilo kot original. P ro to 
kol so podpisali: v. R ibbentrop, 
grof Ciano, prof. Filov, veleposla
nik  Osima, ki je dan  prej izročil

čale države osi za berlinski p ak t 
so hotele onemogočiti vsak poskus 
Anglije, da bi spravila v vojno še 
druge države. S koncentracijo  svo
jih  velikih sil so hotele spraviti 
Anglijo nazaj k pam eti in  izsiliti 
od n je  mir. Na drugi s tran i pa  so 
hotele države osi omogočiti tud i 
drugim  državam , da se jim  prid ru

žijo. Bolgarska je  sedaj č e tr ta  d r 
žava, ki se je  priključila, ne bo pa 
zadnja. K ajti tud i druge države 
bodo spoznale pravične cilje in  silo 
zaveznikov, ki hočejo zagotoviti 
življenjske pravice narodov v p ro
storu, ki jim  po n a rav n ih  sposob
nostih  p ripada  in  ki je v skladu z 
njih silami. Sile osnih držav in  
onih, ki so se ji priključile, so zla
sti po zm agah v 1. 1939. in  1940. 
velikanske. Sedaj se bo moglo živ
ljen je  vseh te h  narodov razv ija ti 
svobodno od angleškega suženj
stva. Vsi ti  narodi bodo mogli v 
novi Evropi živeti čisto svobodno. 
Usoda Anglije je  p rav  za prav  že 
zapečatena in  zam an kliče n a  po
moč tu je  narode in  zam an se trudi, 
da bi z lažm i prem ostila  svet. Leta 
1941. bo nam esto  angleških prevar 
nastop ila  nem ška stvarnost; Vojne 
sile osi bodo udarile Anglijo, k jer 
bo nastopila. Na koncu bo prišla 
zm aga vseh m ladih  narodov. Novi 
red bo pravičen in  tra jen . K ot zna
m enje novega red a  pa  bo za vse 
čase naš tro jn i pak t. N ato je  če
s tita l v. R ibbentrop Filovu, ker je 
Bolgarska pristop ila  k tro jnem u 
paktu . '

H itler je prišel v soboto dopol
dne na Dunaj, k jer je  bil navduše
no pozdravljen, kakor poudarja  
poročilo. Po podpisu protokola je 
bil Filov sp re je t od H itlerja , ki je 
vsem gostom priredil n a to  svečano 
kosilo.

Vest, da je kralj Boris sprejel 
voditelje bivših političnih  strank , 
ki so hoteli po jasn iti svoje m ne
n je  o zun. političnih  vprašanjih , se 
zanika. K ralj Boris je odklonil 
sprejem  opozicijskih voditeljev.

Odločilna seja bolgarske vlade o 
pristopu Bolgarske k tro jnem u 
p ak tu  je bila  v petek  zvečer. Po 
seji je  bil Filov sp re je t od bolgar
skega k ralja , v soboto z ju tra j pa 
se je z letalom  odpeljal n a  D unaj.

V nedeljo je bila seja sobranja. 
Na seji je  poročal m in. predsednik 
Filov o podpisu protokola o p risto 
pu  Bolgarske k berlinskem u tro j
nem u paktu . Poročal je nadalje , 
da  je  nem ška vlada zaprosila bol
garsko vlado, da  morejo nemške 
čete prestopiti bolgarsko mejo in  
se začasno n a s ta n iti  v Bolgarski. 
B olgarska v lada je sm atra la  za ko
ristno, če nem škem u predlogu ugo
di. Filov je  preč ita l n a to  n a  D unaju  
podpisani protokol. Izjavil je, da 
sm a tra  pristop koristen  za bolgar
ski narod. Vse dosedanje pogodbe, 
ki jih  je  sklenila Bolgarska s svo
jim i sosedi, veljajo še nadalje , t a 
ko tud i tu rško-bolgarska deklaraci
ja, zlasti pa ostanejo  neskaljeni 
odnošaji s Sovjetsko unijo. Izjavo 
m in. predsednika Filova je  sprejela 
sobran jska večina z aplavzom. D a
nes se se ja  sob ran ja  nadalju je .

Nemške čete so začele v soboto 
že korakati v Bolgarsko. Vse je 
bilo odlično p riprav ljeno  in  v so
boto popoldne so se že pojavili 
nem ški vojaki n a  sofijskih ulicah. 
Nemške čete so zasedle tu d i d ru 
ga bolgarska m esta. Vse popoldne 
so tud i b rnela  n ad  Sofijo nem ška 
letala, ki so se spuščala  n a  bolgar
ska letališča. Na vseh križpotih  so 
bili kažipoti, da  se je gladko odvi
jalo gibanje nem ških čet.

Angleški poslanik Rendel je vče
ra j nu jno  zaprosil za avdienco pri 
k ra lju  Borisu. Sodijo, d a  m u n a 
m erava v avdienci sporočiti p rek i
n itev  diplom atskih odnošajev med 
Vel. B ritan ijo  in  Bolgarsko.

Uradno sporočilo Anatolske agen
cije o turško-angleških pogajanjih 
se glasi: A nkara, 28. feb ru arja : 
Predsednik republike je  sprejel 
danes b ritanskega zun. m in istra  
Edena in  šefa im perialnega gen. 
š tab a  generala  Dttla, ki s ta  prišla 
26. feb ru a rja  v Ankaro. Sestala sta  
se tu d i s predsednikom  m in. sveta 
Sajdamom, zun. m in istrom  Sarad- 
žoglom in  načelnikom  turškega 
gen. štaba  m aršalom  čakmakom. 
Obe vladi sta ugotovili svojo trdno 
vdanost turško-britanski zvezi. Se
d a n ja  m ednarodna s ituac ija  se je 
proučila z vseh stališč, balkanski 
problem i pa, ki so v tesn i zvezi s 
skupnim i in teresi Turčije in  Vel. 
B ritanije , so bili p redm et še poseb
ne pažnje. Obe vladi s ta  konsta- 
tirali popolno soglasje svoje politi
ke glede vseh teh vprašanj.«

Eden je izjavil turškim in angle
škim novinarjem, da je bil dosežen 
popoln sporazum o vseh vpraša
njih. Eden odh aja  zato iz Turčije 
s popolnim  prepričan jem  o zavez
niški zvestobi Turčije. Iz A nkare 
je  odpotoval Eden v Atene. Pred 
svojim  odhodom se je  sesta l tud i s 
sovjetskim  poslanikom  v Ankari.

Molotov pride baje v Ankaro, 
kakor piše »Vreme«. Vest p a  še ni 
po trjena.

Pri turško-britanskih pogajanjih 
v Ankari se je zlasti govorilo o 
dardanelskem  vprašanju . Dosežen 
je bil sporazum , da bo T určija  do
volila angleškim  vojnim  lad jam  
prehod skozi Dardanele, da bi m o
gle b lokirati rom unsko in  bolgar
sko obalo. Veleposlanik Cripps, ki 
je  prišel iz Moskve, je  v zvezi s tem  
sporazum om  dobil nalogo, da po
jasn i sovjetski vladi, da  prehod 
angleških vojnih  ladij skozi D ar
danele ne bi v ničem er ogrožal 
sovjetskih interesov.
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Denarstvo 21. 2. 28. 2.
Pariz 7-60 7-425
London 16-75 16*80
New York 4-31 4-31
Milan 21*70 21-70
Berlin 172^50 172-50
Na švicarskem valutnem trgu je

ostal funt nespremenjeno na 8 šv. 
fr. za 1 funt. Francoski efektivni 
frank se je dvignil od 2.625 na 
2'75, ameriški dolar pa se je dvig
nil od 4-21 */» na 4-27. Nemška re

gistrska marka je nazadovala od 
61 na 59*50, trgovska marka pa od
26-25 na 24-75.

*
Letošnji občni zbor delničarjev 

Narodne banke bo 16. m arca. Obč
nem u zboru bo tud i predložen pred
log, da se od delnice plača 400 din 
dividende.

Romunska narodna banka n a 
m erava dati v prom et nove b an 
kovce, in  sicer 2 vrsti bankovcev 
po 500 in  po eno po 1000 te r  po 
5000 lejev.

Težave avtoprevoznikov
Ali so  zavezani plačevati cestni prispe

vek po  novih določilih ?
Iz krogov prevoznikov se nam obda, od katerega živi, že itak

plačuje pridobnino, dočim zaseb
nik, pa naj si bo trgovec, indu- 
strijec ali obrtnik, ne plačuje pri- 
dobnine od prevoza blaga kot ta
kega, temveč na podlagi svojega 
obrtnega lista. Naredbodajalec je 
tudi pri vozarinski taksi po po
stavki 101. taksne tarife predvidel 
za 25% manjšo dajatev za obrtne 
prevoznike blaga kakor pa za za
sebnike.

Iz vsega tega sledi, da plačuje
jo avtoprevozniki tudi manjši cest-

piše:
Policijska oblastva (okrajna na

čelstva) zahtevajo od prevoznikov 
s tovornimi avtomobili cestni pri
spevek v smislu člena 2., odstav
ka b) uredbe o izpremembah in 
dopolnitvah uredbe o državnem 
in banovinskih cestnih skladih. 
Zato je v vrstah avtoprevoznikov 
umevno nastalo veliko nezadovolj
stvo, ker jih nove povečane da
jatve znatno obremenjujejo, zlasti 
sedaj, ko se posli stalno zmanjšu
jejo in primanjkuje bencina in 
avtomobilskih gum ‘za kolesa.. 
Razen tega zahtevajo nekatera 
oblastva plačilo prispevka že ob 
izdaji bencinskih kart. Zahteva se 
torej, da morajo avtoprevozniki 
plačevati prispevek, preden je ta 
zapadel, če bi se' omejena spre
menjena uredba sploh nanašala 
na avtoprevoznike.

Pribiti pa je treba, da ti pre
vozniki niso v omenjeni spreme
njeni uredbi nikjer našteti. Spre
memba uredbe se nanaša le na 
tovorne avtomobile, in to na vse 
zasebne brez izjeme, ne govori pa 
o osebah, ki se obrtoma bavijo s 
prevažanjem tovorov z motornimi 
vozili. Iz tega se vidi, da so avto
prevozniki še nadalje zavezani 
plačevanju cestnega prispevka po 
starih določbah iz 1. 1937., ker so 
te določbe še vedno v veljavi, v 
kolikor jih nova določila ne spre
minjajo.

Člen 2. spremenjene uredbe go
vori o avtoizvoščkih (avtotaksijih) 
in potem o zasebnih potniških 
avtomobilih ter je za taksije pred
videna manjša dajatev kot za pri
vatna vozila. Če torej omenjena 
nova določba prav nič ne govori o 
osebah, ki se obrtoma bavijo s 
prevažanjem tovora z motornimi 
vozili, je pač jasno, da ti obrtniki 
plačujejo cestni prispevek še po 
starih predpisih tudi naprej do 
nadaljnje odredbe. Tudi ni mogel 
naredbodajalec določiti za avto
prevoznike istih, t. j. enako viso
kih dajatev iz naslova cestnega 
prispevka kot za tovorne avtomo
bile zasebnikov, ker prevoznik od

ni prispevek, t. j. po starejših do
ločilih, kar je razvidno tudi iz 
tega, da določila spremenjene 
uredbe nikjer ne govore o njih.

Avtoprevozniki so se nedavno 
obrnili do Zbornice za TOI v Ljub
ljani s prošnjo, naj bi glede pra
vilnega zaračunavanja cestnega 
prispevka prevoznikom z motorni
mi vozili intervenirala na mero
dajnem mestu, predvsem pri teh
ničnem oddelku banske uprave. 
Banska uprava se je obrnila do 
ministrstva, ki je sedaj usvojilo 
pravilno razlago omenjene ured
be. Zaenkrat je ta zadeva rešena, 
toda le začasno, ker je treba stvar 
še podrobno urediti. Po razlagi 
ministrstva plačujejo tudi še na
dalje avtoprevozniki cestni pri
spevek po starih določbah, t. j. 
manj, kot bi morali po napačnem 
tolmačenju oblastev. Odprto pa je 
še vprašanje, kaj bo z onimi zne
ski, ki so bili zaradi napačne raz
lage oblastev preveč plačani. Mi
nistrstvo je bilo sedaj zaprošeno 
tudi za to tolmačenje in je priča
kovati, da bo rešitev kmalu do
spela v Slovenijo.

Zopet enkrat so bili neki urad
niki preveč goreči!

Obratne om eiitve  v m adžarski 
tekstilni industriii

Kakor tekstilne industrije v dru
gih državah, trpi tudi madžarska 
tekstilna industrija zaradi pomanj
kanja potrebnih surovin. Zaradi 
velike važnosti tekstilne industri
je za madžarsko narodno gospo
darstvo si madžarska vlada silno 
prizadeva, da zagotovi tekstilni in
dustriji zadostne količine surovin. 
Dosedaj se je posrečilo, da se je z 
dobro izvedenim racioniranjem ter 
raznimi tehničnimi ukrepi moglo 
preprečiti zmanjšanje obratovanja. 
Vendar pa vsi ti ukrepi niso za
dostovali in ob začetku leta so mo
rale nekatere bombažne predilnice 
svoje obratovanje omejiti. Tudi 
razdelitev gotovih tekstilnih izdel
kov se je morala na novo urediti. 
Na ta način so morale bombažne 
tkalnice za eno tretjino omejiti 
svoje obratovanje. Ker pa traja 
pomanjkanje surovin še nadalje, 
more danes Madžarska kriti svojo

potrebo na tekstilnem blagu samo 
še do 28 °/o. Da bi se ta izpadek 
proizvodnje izravnal, so začeli 
tudi na Madžarskem v večji meri 
izdelovati tkanine tudi iz umetnih 
snovi. Zlasti pa se uporablja neka 
mešanica iz bombaža, umetne svile 
in umetne polsvile. Zaradi zelo 
drage nabave potrebnih snovi za
htevajo sedaj tekstilne tovarne, da 
se na novo določijo cene bombaža. 
Da ne bo do odločitve urada za 
določanje cen trpela proizvodnja, 
si pomagajo tovarnarji z medse
bojnim posojanjem surovin. Tovar
nam sukna je oblast predpisala do 
konca aprila količine, ki jih smejo 
izdelati. Tovarne zahtevajo sedaj, 
da se jim poveča dodelitev suro
vin za 10 %>. Tovarnarji pa bi se 
potem zavezali, da bi v večji meri 
uporabljali nadomestne snovi, da 
bi se na ta način manj porabile 
zaloge ovčje volne.

Dobave - licitacije
2. hidroplanska komanda v Di- 

vuljah sprejem a do 5. m arca  po
nudbe za dobavo p la tn en ih  krp, 
mila, sode ščetk za ribanje, k ar- 
bolineja, negašenega apna, sirko
vih m etel te r svetilk.

Direkcija drž. rudnika Velenje 
sprejem a do 3. m arca ponudbe za 
dobavo betonskih cevi, loščenega

p la tna , šam otne opeke, elektroli- 
tičnega bakra, železnih odpadkov, 
zavoj nega m ateria la , k a tra n a  in 
karbolineja, kep er-trak a  te r  raz
n ih  p isarniških  potrebščin; do 10. 
marca navadnega m ila za p ran je  
in  toale tnega  m ila; 15. marca gu
m ijevih cevi, kositra g ra fita  v 
p rah u  sm irkovih plošč, varilnega 
jekla, 'z idarsk ih  čopičev te r  kom
p le tn ih  g arn itu r za avtogeno v a 
rjen je ; 24 . marca jeklene žične vrvi 
te r kresilnih kamenčkov.

Komanda pomorskega arzenala v 
Tivtu sprejem a do 11. m arca po

nudbe za dobavo razne p isarniške 
oprem e, lanene jad ren ine, konop- 
nene vrvi, jelovih desk, pocinkane 
pločevine, sive barve, lanenega 
olja in  žebljev; 14. marca razn ih  
strokovnih knjig, elektro- in  po lj
ske kovačnice, 1500 kg rakovine, 
profilov iz plavljenega jek la  te r  
sm rekovih desk.

D irekcija drž. Rudnika v Kaknju 
sprejem a do 17. m arca  ponudbe za 
dobavo tesarskega g ran ika  in  do 
dne 24. m arca  raznega pribora za 
avtogeno varjenje.

LICITACIJE
Dne 3. m arca  bo pri Zavodu za  

izdelavo vojne opreme v Beogradu 
licitacija za izdelavo parafin sk ih  
sveč; 11. m arca  bo lic itac ija  za 
prodajo razn ih  odpadkov.

Dne 3. marca bo pri upravi Z a
voda »Lazarevac - Vreoci licitacija  
za dobavo sin tetičnega am onij aka.

Dne 8. marca bo p ri U pravi a r t i
lerijsko-tehničnega zavoda m orna
rice Lepetane licitacija  za dobavo 
7000 kg k rp  za čiščenje.

Dne 10. marca bo v in ten d an tu ri 
štaba dravske divizijske oblasti v 
L jubljani lic itacija  za dobavo večje 
množine drv; dne 12. marca p a  za 
dobavo 1285 ton  rjavega prem oga 
in  6331 ton  lignita.

Dne 12. marca bo pri U pravi I. 
oddelka vojno - tehn ičnega zavoda 
v H anrijevu p ri Skopi ju  licitacija  
za  dobavo razn ih  ščetk, voska te r 
konjske oprem e; dne 21. marca 
razne vrste  u sn ja  in  kož; dne 24. 
m arca  za dobavo raznega lesnega 
m ateriala.

Dne 12. marca bo p ri š ta b u  zra- 
koplovstva vojske v Zem unu lici
ta c ija  za dobavo raznega fo tograf
skega m ateriala, aparatov  in  p ri
bora.

Dne 12. marca bo p ri Upravi drž. 
monopolov v Beogradu licitacija  za 
dobavo 1000 kg sukanca; 24. marca 
za dobavo kartonsk ih  škatel.

Dne 27. marca bo p ri U pravi B a- 
ru tan e  v K am niku lic itacija  za 
dobavo am onij akovega solitra; dne 
31. marca lesenih kroglic; 1. aprila 
kartonskih  škatel; dne 2. aprila 
žvepla in  3. aprila kalijevega so
litra .

Dne 28. m arca bo v inženirsko- 
tehničnem  oddelku štaba  m orna
rice v Zem unu lic itacija  za doba
vo raznega azbestnega m ateria la .

(Predm etni oglasi so v p isarni 
Zbornice za TOI v L jubljan i n a  
vpogled.)

850 ton parafina dobimo 
iz Romunije

Iz Beograda se poroča, da bo
mo v kratkem dobili iz Romunije 
850 ton parafina za potrebe na
še industrije in obrti. Ni še do
ločeno, po kakšnem ključu se bo 
ta količina razdelila na posamez
ne banovine.

Trgovinski sporazum med 
Švico in SSSR

V Moskvi je bila podpisana tr
govinska pogodba med Švico in 
SSSR. Po tej pogodbi bo znašal 
trgovinski promet med obema dr
žavama prvo leto 112,4, drugo leto 
pa 150 milijonov švicarskih fran
kov. Nova trgovinska pogodba 
stopi v veljavo takoj po ratifika
ciji pogodbe.

Obtok bankovcev se je 
zmanjšal

Izkaz Narodne banke z dne 22. 
februarja navaja naslednje spre
membe (vse v milijonih din):

Skupna zlata podloga se je zvi
šala za 0*5 na 2.789,7.

Devize izven podloge so narasle 
za 87,8 na 873,06.

Vsota kovanega denarja se je 
]K>večala za 23‘5 na 366,9.

Posojila so se skupno povečala 
za 6,14 na 1.702,7, in sicer menič
na za 0-64 na 1.644,7, lombardna 
pa za 5-5 na 57,9.

Eskont bonov za nar., obrambo 
se je zvišal za 20 na 7.116,0.

Razna aktiva so narasla za 81,2 
na 2.215,4.

Obtok bankovcev se je zmanjšal 
za 51,6 na 13.607,4, obveznosti na 
pokaz pa so se povečale za 50,1 
na 3.945,6.

Skupna dejanska vrednost pod
loge je izkazana s 4.463,6 (+ 0,8).

Skupno kritje je ostalo nespre
menjeno na 25,42%, samo zlato 
pa se je znižalo od 20,94 na 20,98 
odstotkov.

Obrestna mera je ostala še na
dalje nespremenjena.

Tečaji še nadalje čvrsti
Kljub razburljivim dogodkom, 

ki so pretekli teden segli tudi na 
Balkan, so se na beograjski borzi 
pretekli teden tečaji drž. vrednost
nih papirjev utrdili oz. ostali ne- 
izpremenjeni. Ponudba je bila pre
cej omejena, povpraševanje pa 
slabše, zlasti proti koncu tedna, 
dihanje tečajev je bilo naslednje: 

21. 2. 28. 2. 
2-5% vojna škoda 480-50 480 
7% investicijsko 101*— 101-50
7% Blair 103-50 105*50
8% Blair 110*— 110-50
7% Seligman 103'— 107'—
7% stabilizacijsko 99'— 100-—

Vsi drugi drž. .vrednostni papirji 
so ohranili svoje tečaje nespreme
njene.

Na deviznem trgu ni bilo nobe
nih sprememb.

Ves promet je znašal' 58,9 mili
jona din, za 7,2 milijona manj ko 
prejšnji teden.

Mednarodni devizni trg
Na severno-ameriškem deviznem 

trgu so se razvijali posli normal
no. Britanska deviza se je neznat
no okrepila od 4*03 na 4'031/,. Di
spariteta med svobodnim in borz
nim tečajem za švicarsko devizo 
se je znatno zmanjšala. Drugi 
tečaji so ostali nespremenjeni.

Razvoj tečajev na svobodnem de
viznem trgu v Curilui je bil na
slednji:

Amerika na prehodu
Ch. A. in M. B. Beard 

Apel na najvišjo oblast
(Nadaljevanje.)

Republikanci so pa dobivali 
svoje, prispevke predvsem od 
velekapitala. Leta 1932. so bili 
bančniki še znatno podprli Roose
veltovo izvolitev, a njihovi prispev
ki zanj so 1.1986. silno padli. Veli
ke bančne firme kakor Morgan, Na
tional City Bank, Chase National 
Bank itd. — same banke, ki so 
bile pred kratkim v preiskavi, so 
podprle republikance. Iz vsega je 
bilo videli ostrejšo gospodarsko 
delitev med strankama, kakor je 
eksistirala kdaj koli prej. Zmanj
šanje prispevkov bančnikov za 
demokrate, podpora delavstva za 
Roosevelta in podpiranje republi
kancev po nekaterih posebno bo
gatih rodbinah, vse to je kazalo 
v eno smer.

Vendar ni ves kapital zapustil 
demokrate. Od industrij sta dve 
največji, jeklena in kemična, pod
prle republikance, petrolejska in 
tobačna sta bili deljeni, velike 
trgovine in veleblagovnice so pod

prle republikance, prav tako ve
liki časniški koncerni, medtem ko 
so kinematografi, gledališča in 
inteligenčni poklici podpirali bolj 
demokrate.

•
Skladno z denarno podporo je 

tudi moralno več ko 70% časni
karstva podpiralo republikance. 
Tudi tisti, ki so tradicionalno bili 
na strani demokratov, so bili 
mlačni, bolj opravičujoči ko bor
beni in so si včasih sami opore
kali s članki v prilog nasprotne 
stranke. Na republikanski strani 
pa so tako uvodniki kakor članki 
kazali veliko ostrino in celo stru
penost, ki je šla včasih tako da
leč, da je čitatelje odbijala in do
segla nasprotno od tistega, kar 
je hotela. Lahko se reče, da je vsa 
sila časnikarstva bila zastavljena 
za republikance in tako je bila 
tudi moč tiska ob teh volitvah na 
tehtnici.

Gospodarski deterministi so 
imeli ^svojo razlago za stališče ti
ska: časniki so bili industrijska 
podjetja, last velekapitala. Za to 
svoje mnenje so lahko citirali 
»The Wall Street Journalc  »Čas
nik je privatno podjetje, ki nima 
nikakih ‘dolžnosti do javnosti.. >

Je izključno last svojega lastnika, 
ki prodaja industrijski proizvod 
na lasten riziko. Če občinstvu nje
govo mnenje ali njegov način pri
kazovanja novic ni všeč. . .  ni 
prisiljeno list kupiti. . .  Uredniki, 
če niso lastniki svojih listov, za
stopajo politiko svojih delodajal
cev.* Volivna kampanja 1. 1936. 
je potrdila mnenje »Wall Street 
Journala«.

Poskusna glasovanja, ki so jih 
prirejali listi med volivno kam
panjo, so pokazala, da ljudje očit
no ne verjamejo svojim časnikom. 
Volitve so to domnevo potrdile 
in ne moremo se izogniti sklepu, 
da je tisk izgubil svoj vpliv ter 
da so ga deloma že izpodrinila 
druga obveščevalna sredstva, 
predvsem radio. Bil je pa ob tej 
priliki tudi še drug razlog za ne
uspeh tiska v volivni bitki. Mno
gi uredniki namreč niso bili za
dovoljni s postavljanjem in tehta
njem razlogov za eno ali drugo 
stranko, niso bili za stvarno de
bato niti za pesniško pridobiva
nje ljudi. V histeriji kampanje je 
izginil njihov čut za »fair play«. 
Kakor je slab kralj že dostikrat 
oslabil mogočno monarhijo, tako

so nezmerni časnikarji oslabili 
carstvo tiska nad narodno javno
stjo.

*
Volitve so se končale z velikan

sko demokratsko zmago. Samo 
dve državi, Maine in Vermont, 
sta ostali republikancem. Podob
ne zmage ni bilo že od časa Jai- 
mesa Monroeja 1820. leta. Glaso
valo je 46 milijonov ljudi in Roo
sevelt je dobil 11 milijonov gla
sov več ko vsi njegovi nasprotni
ki. Vendar je ostalo še vedno 17 
milijonov republikancev, dosti 
preveč, da bi se moglo govoriti o 
propadu te stranke.

Socialisti kakor komunisti so 
slabo odrezali v volivni borbi in 
pri volitvah. Socialisti so bili pod 
vodstvom Normana Thomasa za
vrgli New Deal kot kapitalistično 
iluzijo in postavili nekaj nepo
srednih zahtev za kmete in indu
strijske delavce. Komunisti so 
zahtevali, naj postane ameriško 
gospodarstvo »skupna last vsega 
ljudstva, upravljana popolnoma v 
korist delovnega ljudstva«. Zago
varjali so ureditev cen kmetijskih 
proizvodov tako, da bi krile stro
ške. V zunanji politiki so zahte
vali podporo za Društvo narodov,

gospodarske sankcije proti Japon
ski, Nemčiji in Italiji in prepo
ved prodaje zalog in dajanja po
sojil tistim državam, ki bi kršile 
Kelloggov pakt. Ob volitvah pa so 
socialisti in komunisti skupaj do
bili samo eno tretjino toliko gla
sov kakor leta 1932.

Nekateri ljudje so mislili, da se 
bo dala po teh volitvah doseči ne
kakšna gospodarska delitev strank 
na liberalno in konservativno. 
Dejansko pa to ni bilo mogoče, 
ker je bila vsaka stranka notranje 
tako široka in neenotna, da se 
mnenje ni moglo izoblikovati na
zorno v dve bistveno različni po
litični veri. Tudi še niso bili v 
občem gospodarskem življenju 
pogledi in interesi tako ostro lo
čeni, da bi ostajali samo dve mož
nosti ali nasprotni si stranki. Vo
livni govorniki in časnikarji so 
sicer radi trdili, da narod ne mo
re živeti na pol kolektivistično in 
na pol individualistično. Toda ka
kor je Aristotel rekel že pred več 
ko 2000 leti, se more v resnici 
samo takšno prepletanje interesov 
imenovati »družba« in sploh ob
stajati.

(Dalje prihodnjič.)
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Pozori člani Združenja 
trgovcev v Krškem!

Razposlali 'smo položnice za 
plačilo gremialne doklade za le
to 1941.

Naprošate se, da vplačate to do
klado čimprej, bodisi v celoti ali 
pa samo četrtletni ali polletni ob
rok, da si prihranite stroške opo
mina.

V območju Združenja sta 1 tr
govski pomočnik in 1 trg. pomoč
nica, ki bolehata na tuberkulozi.

Oba sta brez posla, ker sta za 
delo nesposobna. Pri bolniški bla
gajni sta že izčrpala vse pravice 
do podpore in sta brez sredstev.

Naša dolžnost je, da nudimo 
obema bolnikoma materialno pod
poro v njuni bolezni. Ker nima 
Združenje v to svrho nikakega 
fonda, se obračamo s tem na na
še člane, da s prostovoljnimi pri
spevki zberejo primeren znesek, 
ki bi omogočil izdatno podporo 
obema bolnikoma.

Upamo, da bo našel naš poziv 
pri gg. trgovcih popolno razume
vanje in prav izdaten odziv.

Prispevke pošljite po nakaznici 
ali položnici na Združenje.

Uprava Združenja trgovcev 
v Krškem.

Plačevanje davka na vani
lin sladkor

Davčni oddelek finančnega mi
nistrstva je izdal pod št. 10429/III. 
naslednje tolmačenje:

»Vanilin sladkor, t. j. sladkor v 
prahu, kateremu je dodana dolo
čena količina vanilije, spada med 
dišeče snovi iz t. št. 257. carinske 
tarife. V tem smislu je odločil tu
di carinski svet (št. 26362, IV. 
1988). Ker je blago iz car. tarife 
št. 257 predvideno v tarifi skup
nega davka pod št. 378, oz. v red
ni številki 28 seznama luksuznih 
predmetov, se mora na vanilin 
sladkor (sladkor v prahu, kate
remu je dodana določena količina 
vanile) plačati skupni davek po 
stopnji iz tarife skupnega davka 
št. 378 in davek na luksuz po stop
nji za tek. št. 23 seznama luksuzr 
nih predmetov.

Kratke gospodarske vesti 
iz države

Odkar se je uvedlo obvezno me
šanje pšenične moke s koruzo, je 
v Beogradu padla potrošnja kruha 
za 30%. To je dokaz — ker ljudje 
ne jedo manj, da so začeli ljudje že 
uporabljati domače zaloge.

Svet za zun. trgovino zahteva, 
da se mora zaslišati tudi pri do
ločanju cen za izvozne predmete.

Uvozniki parafina in tehničnih 
maščob se morajo zaregistrirati 
najkasneje do 31. marca, ker je 
diekcija za zun. trgovino označila 
31. marec kot skrajni rok za regi
stracijo.

Pripravlja se uredba o uvozu 
avtomobilov, motociklov in koles.

Po podatkih kmetijskega mini
strstva je stanje jesenskih posev
kov zelo ugodno.

»Srpsko uvozno-izvozno društvo, 
a. dr.«, na kratko »Suviz«, se je 
ustanovilo v Beogradu z delniško 
glavnico pol milijona din.

Gena modri galici se bo v krat 
kem maksimirala za vso državo.

Glavna ovira za izvoz našega 
hmelja v čezmorske države je 
po »Jugoslov. kurirju« — v tem, 
ker niso britanske oblasti dosedaj 
dale navyoerta za naš hmelj.

Vest, da bi nameravala banovi 
na Hrvatska pri Sisku zgraditi 
dve sladkorni tovarni, se zanika 
kot Čisto izmišljena.

Občni zbori
IX. redna skupščina Doma au 

tomobilistov v Mariboru z. z o. j
bo v sredo 5. marca ob pol 8 zve
čer v beli sobi kolodvorske restar 
Vracije v Mariboru. Ce skupščina 
ob napovedani uri ne bi bila 
sklepčna, je čez pol ure druga 
skupščina, ki je sklepčna ob vsa
kem številu članov.

Gozdarska
V petek in soboto se je nadalje

vala anketa, ki jo je priredila 
Kmetijska zbornica o našem go
zdarstvu. Kako velike važnosti je 
gozdarstvo za Slovenijo, pač ni 
treba posebej naglašati, saj je( 
gozd eden naših glavnih dohod
kov. Že samo zato zasluži goz
darska anketa Kmetijske zborni
ce vso pozornost. Še v mnogo več
ji meri pa zato, ker je bila anke
ta res skrbno in temeljito pri
pravljena in ker je podala tako 
veliko bogatega gradiva, da je 
treba to gradivo začeti samo izko
riščati in naše gozdarstvo se mo
ra dvigniti. Na anketi se obrav

navajo sploh vsa vprašanja, ki se 
tičejo našega gozdarstva in gre 
tudi zato anketi trajen pomen.

Slovenska gospodarska javnost 
je hvaležna našim gozdarskim 
strokovnjakom, da so se s takšno 
ljubeznijo in vnemo posvetili de
lu za dvig našega gozdarstva. 
Vse priznanje pa je treba izreči 
tudi Kmetijski zbornici, ki je pri
redila anketo.

Kolikor nam bo le mogoče, bo
mo poročali o podanih referatih.
V današnji številki objavljamo 
dva izvlečka iz podanih refera
tov.-

Zvišanje cen
vedano

Na podlagi čl. 10. Uredbe o kon
troli cen v zvezi s seznamom pred
metov, ki spadajo pod kontrolo 
cen (»Sl. list« z št. 17 z dne 26. fe
bruarja 1941) je izdal Urad za kon
trolo o en naslednjo na red bo: 

Cene predmetov, ki spadajo po 
zgornjem seznamu pod kontrolo 
cen, se ne smejo zviševati brez 
predhodne odobritve. Tako odobri
tev pa smejo izdati pristojne obla
sti le v izjemnih in upravičenih 
primerih na osnovi izdanih na
vodil.

Glede predmetov, ki sd postav
ljeni 20. II. 1941 na novo pod kon
trolo cen je ppstopati takole:

1. Proizvajalci (predelovalci), 
uvozniki in trgovci na veliko, ki 
poslujejo s predmeti, ki so bili 
postavljeni 20. II. 1941 na novo 
pod kontrolo, morajo predložiti v 
roku 14 dni pol objavi tega raz
glasa pristojnim oblastem prošnje 
za odobritev prodajne cene, po ka
teri so se prodajali ti predmeti 
20. II. 1941. leta.

2. Prošnji je priložiti kalkulacijo, 
iz katere mora biti razvidno med 
drugim naslednje;

a) po kakšni ceni, so se proda
jali ti predmeti 14. II. 1940, ko je 
stopila v veljavo uredba o kon
troli cen;

b) po kakšni ceni so se proda
jali ti predmeti 20. II. 1941, ko 
so bili postavljeni ti predmeti pod 
kontrolo cen;

c) ako se je oena v tem razdobju 
zvišala, je priložiti prošnji doka
zila, ki opravičujejo zvišanja ce
ne. (Pri prijavah v dravski bano
vini je navesti tudi cene z dne 
1. se p t 1939).

3. Dokler se ta prošnja ne reši, 
smejo prodajati proizvajalci (pre
delovalci) in trgovci na veliko te 
proizvode po cenah, po katerih so 
jih prodajali 20. II. 1941, ne smejo 
pa teh cen pod nobenim pogojem 
zviševati.

4. Prošnje po tem razglasu vla
gajo proizvajalci (predelovalci), 
uvozniki in trgovci na veliko te
ritorialno pristojnim banskim 
upravam, (v dravski banovini kra
ljevski banski upravi — referatu 
za kontrolo cen).

5. Urad za kontrolo cen bo izdal 
kasneje podrobnejša navodila za 
izvajanje te naredbe.

Trg s surovinami 
po nemški

»Revija »Wirtschaft und Stati
stik«, ki jo izdaja nemški stati
stični urad, je objavila pregled o 
stanju na čezmorskih trgih. List 
pravi v glavnem:

Zlasti težak je položaj na čez
morskih žitnih trgih, kjer veliki 
presežki neprestano tlačijo cene. 
Oblasti si sicer prizadevajo, da bi 
ta pritisk oslabile^

Na trgu s kolonialnim blagom 
cena za sladkor pada, dočim se 
je posrečilo s sporazumom med 
14 glavnimi producentskimi drža
vami doseči, da je cena kave 
ostala na dosedanji višini. Tudi za 
kakao se je mogel doseči manjši 
dvig cen.

Tudi na trgu s tekstilnimi su
rovinami ni bilo večjih sprememb, 
čeprav so zaloge bombaža v stal
nem dvigu. Za volno je prišlo do 
znatnejšega olajšanja zaradi spo
razuma med Vel. Britanijo in 
Združenimi državami Sev. Ameri
ke o vskladiščenju 250 milijonov 
liber avstralske volne. Dvig cen 
jute se razlaga predvsem z zmanj
šanjem njene proizvodnje v In
diji.

Na trgu s kavčukom se opaža 
mlačna tendenca, ki bi bila še 
slabša, če ne bi kupovale Zdru

žene države Sev. Amerike velike 
količine na zalogo.

Na trgu s kožami pa se opaža 
rahlo dviganje cen.

Kovinski trg kaže v glavnem 
čvrsto tendenco, razen za železo. 
Potrošnja kovin v Združenih dr
žavah Sev. Amerike presega do
mačo proizvodnjo in zato njih za
loge stalno padajo. Cena valjaste
ga železa se je ponovno dvignila.

V Londonu je na trgu s kosi
trom prišlo pretekli teden do po- 
mirjenja ter jje tečaj padel od 
283% na 266%.

*  barva, plesira in

Ze v 24 urah r i - v , : : ; :
Itd. Skrobi in avetlolika srajce, ovrat
nike in manšete. Pere, suši, monga in 
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Doma in po svetn

Trgovinski promet 
med USA in SSSR

V ameriškem tisku se sedaj ži
vahno razpravlja o nadaljnjih tr
govinskih odnošajih med USA in 
SSSR. V zvezi s tem je treba pri
pomniti, da je postala Sovjetska 
unija po polomu Francije ena 
glavnih odjemalk Združenih dr
žav na evropski celini (pri čemer 
se seveda ameriške vojne dobave 
Angliji ne upoštevajo.) Kako se je 
gibala trgovina med USA in SSSR 
kažejo najbolj nazorno naslednje 
številke (v milijonih dolarjev): 

Uvoz USA Izvoz USA 
iz SSSR v SSSR

1937 31 43
1938 24 70
1939 25 57
1940 21 87

Trgovinski promet s SSSR so
torej Združene države lani zaklju
čile z aktivnim saldom v višini 
66 milijonov dolarjev, številke ka
žejo, da izvoz Združenih držav v 
SSSR stalno raste, dočim se sov
jetski izvoz v USA ne more prav 
razviti.

Na seji okrajnega odbora JRZ je 
imel minister dr. Kulovec daljši 
govor, v katerem  je govoril tud i o 
zunanjepolitičnem  položaju. Dejal 
je : Delo vlade narodnega spora
zum a je  v tem , d a  v dosto janstvu 
oh ran i naši državi m ir. Tem u n a 
m enu je  služil tu d i zadn ji obisk 
predsednika vlade in  zun. m in is tra  
v N em čiji in p rav  tako  tud i obisk 
zun. m in is tra  v Budapešti. To svojo 
politiko bo v lada nadaljevala  pod 
vodstvom kneza-namestnika Pavla 
in  n a š ih  odgovornih državnih  čini- 
teljev. Prebrodili bomo vse težave. 
Največja korist je zdaj korist dr
žave, ki ji moramo vsi služiti in 
zato podpreti vodstvo države.

Minister dr. Kulovec se je  n a  po
vra tk u  iz Beograda v L jubljano 
ustavil v Zagrebu, k je r se je  sestal 
v banski palači z banom  dr. šu b a- 
šičem. K asneje je  prišel še dr. M a
ček. Dr. Kulovec je  bil po sestanku 
zelo dobro razpoložen, vendar pa 
je  novinarjem  odklonil vsako iz ja
vo. Pač p a  je  dejal, da  bo vpraša
n je  štrigove v k ra tkem  rešeno, 
štrig o v a  pride  pod H rvatsko, obči
n i D raga in  O silnica iz čabarskega 
sreza p a  se p rik lju č ita  dravski ba
novini.

Zun. m in ister dr. C incar-M arko-
vič je  o stal v B udapešti en  dan 
dalj, kakor p a  je  bilo predvideno 
in  se je  v rn il v Beograd šele v so
boto.

V B an jaluk i so z globoko pieteto  
počastili spom in k ra lja  Alfohza 
X III., ker je  po njegovi in te rv en 
ciji bilo pom iloščenih m ed svetov
no  vojno 16 n a  sm rt obsojenih S r
bov iz B anjaluke. Od te h  živi še 
danes 9 oseb.

Prosvetno ministrstvo je  razp isa
lo velike nag rade  za  najboljše  d ra 
m atično  delo iz jugoslovanske zgo
dovine v zvezi z delom  dinastije  
K aradjordjevičev. Novo delo bi se 
uprizorilo n a  svečanostih, ki se bo
do priredile, ko stopi na prestol 
kralj Peter II.

Na občnih zborih podružnic 
Zveze h rv a tsk ih  nam eščencev se 
dosledno sprejem ajo  resolucije za 
ustanovitev sam ostojnega u ra d a  za 
zavarovanje za banovino H rvatsko 
in p ro ti SUZORju.

Vsi odlikovanci z redom Belega 
orla z meči im ajo  iste  ugodnosti 
kakor odlikovanci z redom  K ara- 
djordjeve zvezde z meči.

V Split so se vrnili mornarji tor
pediranega parnika »Boka«. Od 
torpeda je bilo osem mož posadke 
ubitih, od teh  sta bila samo dva 
naša državljana.

Nemški vladni krogi izražajo 
svoje prepričan je, d a  je  prišel se
daj čas za likvidacijo grško-ita li- 
janske vojne. To d a  bi se tem  laže 
zgodilo, ker diplom atski odnošaji 
m ed G rčijo in  Nemčijo niso p re 
trgan i, G rč ija  p a  u radno  še vedno 
ne  velja  kot zaveznica Vel. B rita 
nije. Iz B erlina  poročajo, d a  se bo 
n a jp re j začela p ro ti G rčiji diplo
m atsk a  akcija  in  šele, če ta  ne bi 
bila  uspešna, tu d i vojaška.

Kot pogoji za mir z Grčijo se 
navajajo naslednji: G rčija bi m o
ra la  izprazniti vse dosedaj zavze
to  albansko ozemlje in  grške a r 
m ade bi se m orale um akniti za 
s ta re  meje. Poleg tega  bi m orala 
G rčija  odstopiti Nemčiji in  I ta liji 
ra zn a  oporišča, s  k a te rih  bi obe 
m egli nadaljevati vojno p ro ti An
gliji. G rčija  bi nadalje  m orala  od
stop iti Bolgarski ozemlje, ki je  bilo 
nekoč bolgarsko. K ončno bi m ora
la  G rčija  p ristop iti k tro jnem u 
berlinskem u paktu .

Novi ameriški veleposlanik Win- 
nant je  prišel v London. P ri p r i
hodu ga je pozdravil sam  angleški 
kralj.

Angleži poročajo, da  je  prišlo n a  
albanskem  bojišču do velike le ta l
ske bitke, v k a te ri so Angleži u n i
čili 26 sovražnih letal, 9 p a  težko 
poškodovali. Angleži niso im eli no
benih  izgub. G rki poročajo, d a  so 
odbili ita lijan sk i napad.

Iz Libije, E tiopije in  E ritre je  po
ročajo, d a  n i bilo nobenih  važnej
ših  sprem em b n a  bojiščih.

V Ital. Somaliji so Angleži za
vzeli mesto Berdero. Angleži so do
sedaj ujeli 4000 ita lijan sk ih  voja
kov, med n jim i tu d i 3 brigadne ge
nerale. P rih a ja jo  p a  še vedno novi 
ujetniki.

Novi sovjetski državni proračun
je določen n a  216'7 m ilijarde rub 
ljev, od česar gre za vojsko 79‘9 
m ilijarde rubljev.

Francoska  v lada v Vichyju je 
sklenila, da  odgovori n a  japonski 
u ltim a t prem išljeno in  da  bo v 
glavnem  ustreg la  japonskim  zah te 
vam , d a  zn a ten  del indokineškega 
ozem lja odstopi Siamu,

400 vagonov sladkorja je  zgorelo 
v rom unski tvornici sladkorja  v 
Botozeaniju v Moldaviji. V tvornici 
je  n a s ta l iz neznanih  vzrokov po
žar. Skoda se ceni n a  100 m ilijo
nov lejev.

Nova francoska vlada šteje sa
mo pet ministrov te r  osem držav

n ih  podtajnikov, ki p a  m orejo so
delovati n a  vseh se jah  vlade. Po
leg drž. podtajnikov s ta  č lana  vlade 
še dva genera lna  delegata.

Vatikan demantira vest, d a  bo 
odpoklican papežev nuncij v B er
linu. _ N adalje zan ika  vest, d a  je  
papež povabil k ard in a la  F au lh a - 
berja, ki je  obolel, n a  papežev 
dvorec v Castel G andolfu.

Angleški letalski častnik navaja  
v dokaz, kako silno p rev idna  so 
angleška vojna poročila, nasled n ja  
dejstva: Po bom bard iran ju  le ta li
šča B enina je  bilo objavljeno po
ročilo, d a  je  bilo uničenih  n a j 
m an j 10 ita lijansk ih  letal. Ko so 
prišle  t ja  angleške čete, so našle  
n a  letališču n ad  100 zgorelih in  
poškodovanih letal. Za letališče 
B erk je  bilo javljeno, d a  je  bilo 
poškodovanih mnogo letal. Po za
vzetju so našle  angleške Čete tu  
40 uničenih  ita lijan sk ih  le ta l itd .

Na Filipine je prišlo še 31 am e
rišk ih  lovskih letal. N adalje je  p r i
šlo n a  Filipine 60 am eriških  pod
mornic.

Zadnji vihar v Lisboni je  m očno 
poškodoval tu d i n aš  p a rn ik  »Vi- 
hor«, ki prevaža za  Švico živila v 
Genovo. K ap itan  lad je  poroča, da  
bo lad ja  km alu popravljena.

Pri neki letalski nesreči v Ka
nadi se je sm rtno  ponesrečil tu d i 
izum itelj insulina sir Frederic B an- 
ting.

Bolgarska policija je  a re tira la  še 
osem bolgarskih politikov, in  sicer 
štiri zem ljoradnike in  štiri socialne 
levičarje.

Letališče v  Adis Abebi so bom 
bard ira la  angleška letala.

Ameriška v lada je  naročila  200 
tankov-am fib ij, ki se uporablja jo  
za izkrcanje  čet.

Gospodarske zajednice 
v Italiji

V italijanskem uradnem listu je 
bila objavljena nova uredba o or
ganizaciji italijanskega uvoza in 
izvoza. Po tej uredbi, ki je tudi 
že stopila v veljavo, je pooblašče
no ministrstvo za zun. trgovino in 
devize, da v soglasju s finančnim, 
kmetijskim in korporacijskim mi
nistrstvom ustanovi zajednice pro
izvajalcev, trgovcev in industrial
cev zaradi prometa zl živili in in
dustrijskimi surovinami.

Zunanja trnovim
Uvoz kakava v našo državo po

s ta ja  vedno bolj težaven in  n a s ta ja  
potreba, da se p o trošn ja  racion ira . 
Z aradi teg a  je  sklicala d irekcija  
za zun. trgovino za 5. m arec kon
ferenco s  p rizadetim i gospodar
skim i krogi.

S Francijo se vodijo pogajanja 
za uvoz še n a d a ljn jih  2000 av to- 
gum, ki bi jih  dobili p ro ti kom pen
zaciji.

Na Bolgarskem so po nakazni
cah za sukno uvedli še nakaznice 
n a  platno. Vsak državljan  bo m o
gel dobiti vsake tr i  mesece sam o 
po 2 m  p la tna , če je  to  široko 1'20, 
če p a  je  širše, potem  samo en  m e
ter.

V Ita liji dobi vsak prebivalec m e
sečno m asti, o lja  in  m asla največ 
0'4 kg.

Ita lija  bo dobavila Norveški, ka
kor se poroča iz Rima, 100 ton  to 
baka!

Zunanje ministrstvo v Washing- 
tonu sporoča, da so bili gospodar
ski odnošaji med USA in SSSR n a  
podlagi dne 24. t. m. vodenih raz 
govorov obnovljeni,

USA more sama k riti vso svojo 
potrošnjo živega srebra, an tim ona 
in  tungstena. Is to  se bo moglo do
seči tud i glede m anganove rude in  
krom a. Tudi glede n ik lja  n i nobe
n ih  težkoč, ker k rije  K anada  sko
ra j 95% vse svetovne potrošnje. 
K ositra  si je nabav ila  Am erika ta 
ko velike zaloge, ki zadostujejo  
najm an j za eno leto.

Okrožni urad za zavarova
nje delavcev v Ljubljani 

opozarja delodajalce,
da so v prejšnjem mesecu dostav
ljeni plačilni nalogi zapadli v pla
čilo. Prispevki morajo biti porav
nani v osmih dneh po prejemu 
plačilnega naloga!

Za čuvanje pravice zavarovan
cev do pokojnine je potrebno, da 
so zavarovalni prispevki dejansko 
plačani!

To opozorilo je smatrati bot 
opomin! Proti delodajalcem, ki ne 
bodo poravnali prispevkov, mora 
lirad uvesti prisilno izterjavo brez 
predhodnega opomina. Urad iz
vršuje važne socialne dolžnosti, ki 
ne dopuščajo odlašanja.

Izdajatelj »Konzorcij Trgovskega lista«, njen predstavnik dr. Ivan Pless, urednik Aleksander Železnikar, tiska tiskarna »Metkur«, d. d., njen predstavnik Otmar Mihalek, vsi v Ljubljani-


